

近年来学术不端行为频频发生,全国人大代表闫希军认为 可设“学术欺诈罪”遏制学术造假

□据 新华社

近年来,造假等学术不端行为频频发生,在国内外产生极其恶劣的影响。出席十一届全国人大四次会议的天津天士力集团总裁闫希军呼吁,应设立“学术欺诈罪”,对以造假形式骗取科研经费或奖励,甚至以造假成果损害他人或社会利益等学术不端行为,予以严厉处罚。

近些年爆出的学术不端行为,有的涉嫌不正当商业竞争,有的为骗取巨额科研经费,有的为谋取个人学位、职称、奖金等名利。但目前对学术不端行为的处理存在着有的单位对举报“受而不理”、有的单位因与造假者存在利害关系而有意包庇、违规成本低

等问题,导致学术造假者心存侥幸,铤而走险,客观上放纵了学术造假的泛滥。

闫希军说,学术诚信的建立与维护,不仅需要道德自律、纪律约束,更需要有效的法律制约。但是,我国目前的学术诚信的规范还主要限于部门或团体组织的规章制度,在当前学术自律还比较薄弱的情况下,制定具有强制力的法律法规尤为迫切。

他建议,为尽快改善科技诚信管理薄弱,应加快立法进程,设立独立的“学术欺诈罪”,加大对严重学术不端行为的惩处力度。同时,通过立法,建立健全对学术不端行为的投诉举报机制和专门调查机构,对不端行为的调查处理结果及时向社会公布,保证公众的知情权。



菜价 全国人大代表丁万明认为 可鼓励多建蔬菜直营店平抑菜价

□据 新华社

“通过政策引导,鼓励企业实行采购、配送、管理、价格统一化的蔬菜营销模式,将有利于平抑菜价。”全国人大代表、河北省承德市副市长丁万明结合当地实际说,他们通过鼓励国有性质的市供销社副食品公司尝试性地经营蔬菜直营店,以低于市场价20%以上的价格销售,由此带动市区菜价下降。

丁万明代表说,从批发市场到市民餐桌,菜价在流通环节竟加价高达1至1.5倍,平抑虚高的菜价必须减少中间环节。蔬

菜直营店的经营流程主要是,派信息员坚持跑批发市场、早市以及各家超市登记菜价,然后报到公司,公司再确定直营店的指导价格,保持一定的微利。

丁万明说,除了蔬菜直营店,还可以启动蔬菜场、地对接,由市区提供场地,让蔬菜生产基地设店直接经营,最大限度地减少蔬菜供应中间环节,既可以稳定蔬菜价格,又能够确保蔬菜供应。

“实际上,减少了中间环节,平抑菜价效果是很明显的。”丁万明说,两会前通过走访当地蔬菜市场了解到,受蔬菜直营店冲击,很多个体蔬菜商贩为留住客户,主动降低菜价。

饮水 全国政协委员袁熙坤和吴欢呼吁 制定好水标准,规范瓶装水市场

□据 新华社

“据调查,目前我国六成网友缺少健康饮水的认知,八成网友表示需要进一步了解健康饮水的知识……”8日,全国政协委员袁熙坤和吴欢向记者疾呼,相关部门应尽快制定好水标准、规范瓶装水市场,关注百姓的健康饮水生活,倡导大家在生活水平提高后,通过饮用好水来提升健康、提升生命质量。

数据和调查显示,我国民众在好水的

认知以及消费者层面确有不足。究其原因,袁熙坤委员和吴欢委员表示,市场监管不力是主要原因之一,目前国内瓶装饮用水市场鱼龙混杂,各种概念水充斥其中,消费者很难分清各种瓶装饮用水产品之间的区别,更无法了解不同种类的瓶装饮用水功能。

为此,他们在提案中建议,相关部门应尽快完善相关法律法规,从立法上或行业标准上明确各种水的种类与功能,同时应大力提倡饮用天然矿泉水。

交通 全国人大代表尹传贵建议 多策并举破解“高速公路不高速”

□据 新华社

“在跨路段收费站、省界收费站、大桥收费站等各类收费站,经常有车辆排长龙等待缴费的情况。”全国人大代表、山东省临沂市人民医院院长尹传贵说,应该在全国高速公路网间推行“一卡通”,实行统一管理,统一收费和结算的模式,减少和消除因收费站点多而引发的梗阻现象。

尹传贵代表说:“我国高速公路多种管理模式和管理体制并存,导致目前全国高速公路收费和管理各自为政。同时,高速公路的属地管理导致一条高速路上有多处收费

站,增加了人力和经济成本,也使得高速公路不高速。”

他认为,高速公路收费站林立、收费站点多等等,是引发部分路段交通拥堵的根源。而高速公路“一卡通”全国大部分省区已经实行,但是存在省与省之间不能通用,使得收费站前特别是跨省区交界处,经常出现绵延数公里或数十公里的车辆拥堵现象。

他建议,实现全国高速路网管理主体的统一,提速高速路网的信息化建设,实行全国统一收费信息联网。同时,加强人性化化管理,优化出入口设置,开设或者在服务区增加公共汽车乘车点,让高速公路更加便民、惠民。



鲜花蛋糕庆节日

3月8日,全国政协委员在北京国际饭店驻地和工作人员一起切蛋糕。当日,北京国际饭店准备了蛋糕、鲜花及小礼品,庆祝三八国际劳动妇女节。



委员献爱心 片纸也温暖

3月8日,全国政协委员唐健将自己看过的报纸投入设在铁道大厦门前的“爱心屋”里。据了解,今年全国两会期间,中华慈善总会在铁道大厦、国际饭店、友谊宾馆、北京会议中心四个全国政协委员驻地设置了“爱心屋”,专门用于收集委员们阅读后的旧报纸,旧报纸变卖后的资金将用于资助贫困家庭的先天性心脏病儿童。

代表表情



倾听

3月8日,来自天津的全国人大代表张丽萍(右)在认真倾听代表发言。



讨论

3月8日,全国人大代表文花枝(右)与叶文智在会后讨论文花枝即将提交的建议。(本组图片据新华社)



存量住房问题

“保障性住房很好,但是还要考虑现有的存量住房问题。能不能开辟‘房屋置换市场’,把一些小房源、旧房源置换出来,重点满足有小面积住房需求的人。”

——全国人大代表、中国工程院院士、北京邮电大学校长方滨兴

新生代农民工

“要解决‘招工难’‘难就业’困局,政府、社会、企业就要考虑到新生代农民工是想成为市民,就要做好吸纳这部分人进城的准备,包括城市基础设施建设,各种各样的政策和待遇,包括就业和社保的优惠等等。”

——全国人大代表、湖南省人民政府经济顾问赵湘平

保证物价平稳

“从源头上减少能源、原材料消耗量,在生产中降低成本,每个环节都减轻上游对下游、生产资料对消费品的价格传导,物价平稳目标就能实现。”

——全国人大代表、杭州市化工研究院院长姚献平

公务用车改革

“长年奔跑在马路上的超跑车、超标车和公车滥用,直接造成了油耗的飙升和污染的加剧,它消耗的不仅仅是能源,也消耗了公众对政府的信任,推进公务用车改革迫在眉睫。”

——全国政协委员庄威

海外孵化器

“我们在文化上有孔子学院,孵化器就是经济上的‘孔子学院’。我希望更多的海外孵化器能早日建立,帮助更多的中国企业在全世界‘落地’,既为全世界消费者创造价值,也为实现中华民族的伟大复兴作出贡献。”

——全国政协委员、爱国者数码科技有限公司董事长冯军

新农村建设

“我不主张为了完成一个工作目标而让老百姓的利益受损,不能让新农村看着光鲜、住着心酸。”

——全国人大代表、河北省承德县下板桥镇朝梁子村党支部书记杨秀华

高等教育发展

“高等教育的活力在于多样化,鼓励特色发展,鼓励相互补充,如果让所有的大学都按照清华、北大的办学思路,那必然失败。”

——全国人大代表、兰州大学校长周绪红

(据新华网)